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Динамічний розвиток суспільства останніх десятиліть, обумовлений 

прагненням людини до покращення соціально – побутових потреб, призвів до 

посилення антропогенного навантаження на природні біогеоценози, що 

адекватно відобразилося на якісному та кількісному стані як вичерпних так і 

невичерпних ресурсів [1, 2]. В даному випадку мова іде не лише про 

скорочення загальнопланетарних запасів корисних компонентів та об’єктів 

живої і неживої природи, яке викликане фактично неконтрольованим, майже 

завжди понаднормовим видобутком, а й про значне техногенне та антропогенне 

забруднення природних екосистем, що в значній мірі скоротило видове 

біорізноманіття флори і фауни нашої планети та повсякчас негативно впливає 

на чисельність її представників. Нажаль ситуація що склалася безпосередньо 

стосується і водних екосистем, що доволі яскраво простежується на теренах 

пострадянських країн. Не є винятком і Чорноморський басейн з прилеглими до 

нього водоймами, зокрема Дніпром – однієї із найбільших його рік, де 

негативний вплив господарської діяльності людини призвів до катастрофічного 

скорочення запасів раду цінних промислових видів риб [2 - 4]. 

Дніпровсько-Бузька гирлова область є найбільш продуктивною в межах 

акваторій Чорноморського басейну та має важливе значення для сировинної 

бази рибної промисловості нашої держави. Основу промислу даної акваторії 

завжди складали цінні напівпровідні види, але падіння їх чисельності 

наприкінці минулого сторіччя внаслідок варварського промислу суттєво 

зменшило рівень конкуренції за місця нагулу та нересту, дозволило малоцінним 

рибам збільшити свою чисельність і зайняти ведучі місця в промислі. В 

сучасний період головне місце в промислі займають малоцінні у харчовому 

відношенні риби, зростає чисельність дрібних, не промислових видів риб. Такі 

види як гірчак, уклея, верховодка, сріблястий карась у відсутності жорсткої 

конкуренції з боку цінних видів риб стрімко збільшили чисельність популяцій. 

Один з цих видів – сріблястий карась в останні роки увійшов в першу п’ятірку 

головних промислових видів пониззя Дніпра і є найбільш масовим серед ту 

водних об’єктів [2 - 6]. 

З огляду на це в наших дослідженнях ми вирішили звернути основну 

увагу на вивчення морфо-біологічних показників дніпровської популяції 

сріблястого карася – виду, який займає одне із ведучих місць у промислі водних 

живих об’єктів в Пониззі Дніпра, і особливу увагу приділили аналізу 

морфологічних показників, темпу росту, визначенню статевого та вікового 

складу, тобто тим біологічним показникам популяції, які є, на нашу думку, 

вагомими при складанні первинних рекомендацій промислу. 
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Віковий склад популяції промислових видів, у тому числі і сріблястого 

карася, має не тільки суттєве теоретичне, а й, безперечно, велике практичне 

значення. Дані з вікової структури необхідні при вивченні динаміки розвитку 

промислового складу і прогнозування раціонального промислу. 

Співвідношення вікових груп в популяції певною мірою відображає ступінь 

тиску промислу на конкретну популяцію і надає можливість отримання даних 

щодо оптимізації її використання. Особливу цікавість викликає даний аналіз з 

огляду на специфічність формування популяцій виду в кордонах ареалу його 

розповсюдження. В плані раціоналізації промислу нам вважалося важливим 

визначення тих вікових груп локального угрупування, що ми вивчали, на які 

припадав основний тиск промислу, з огляду на те, що при раціональному 

вилові основу промислу риб бентофагів повинні складати плідники другого і 

більше нересту. 

Спеціальні дослідження були проведенні протягом вегетаційного сезону 

2020 року. Проби відбиралися на окремих ділянках Дніпровсько – Бузької 

гирлової області в районі с. Рибальче, с. Дніпровське та с.Кизомис. Об’єктом 

досліджень був обраний сріблястий карась різних вікових груп. Відбір проб 

здійснювався за допомогою ставних сіток із кроком чарунку а=40-50 мм. У 

відповідності з метою і завданнями роботи дослідження ґрунтуються на 

експедиційних і лабораторних методах (іхтіологічних). Встановлення вікового 

складу риб, які досліджувались, проводилось по місці за загальноприйнятою 

методикою [6, 7]. Отримані результати оброблені за методами математичної 

статистики з використанням пакета програм Microsoft Excel. 

В локальній групі сріблястого карася виловленого в межах акваторії, що 

прилягає до с. Рибальче, були присутні п’ять вікових груп – від дворічок до 

шестирічок. Найбільшу питому вагу в локальній групі займали трьохрічняки – 

риби першого щонайбільше другого нересту, загальна кількість яких становила 

49,7% кількості усієї вибірки. Певною мірою в аналізуємій локальній групі 

були представлені і особини старших вікових груп, відносний об’єм яких в 

пробі складав в середньому 13,3 %. Доволі чисельно були представлені 

дворічки та чотирьохрічняки, їх відносний об’єм складав 7,3 та 29,7% 

відповідно. 

В локальній групі сріблястого карася Дніпровського лиману, виловленого 

на траверсі с. Кизомис, були присутні шість вікових груп – від дворічок до 

семирічок. Найбільшу питому вагу в даній локальній групі як і у особин, 

виловлених на акваторії с. Рибальче, займали трьохрічняки, загальна кількість 

яких становила 47,6% кількості усієї вибірки. Дещо у більшім ступені ніж в 

іншій проаналізованій групі були представлені особини старших вікових груп, 

відносний об’єм яких в пробі складав в середньому 15,5%. Доволі чисельно 

були представлені дворічки та чотирьохрічняки, їх відносний об’єм складав 

11,3 та 25,6% відповідно. 

В локальній групі сріблястого карася виловленого в межах акваторії, що 

прилягає до с. Дніпровське були присутні п’ять вікових груп – від дворічняків 

до шестирічняків. Найбільшу питому вагу в даній локальній групі сріблястого 
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як і у особин інших проаналізованих локальних груп займали трьохрічняки, 

загальна кількість яких становила 36,7% кількості усієї вибірки. Дещо у 

більшім ступені ніж в інших проаналізованих групах були представлені 

чотирьохрічняки, їх відносний об’єм складав 31,0%. Відносний об’єм риб 

старших вікових груп складав 13,0%. 

Ситуація, що склалася, на нашу думку, вказувала на достатньо 

напружений промисловий стан нерестової частини локальних груп, які були 

об’єктом досліджень, що обумовлено посиленим тиском промислу. Така 

концепція базувалася на двох основних складових: по-перше - це відносно 

незначна кількість у вибірці риб третього нересту (11,8-13,9%), які повинні 

складати основу промислу даного виду, по-друге – незначна кількість шести- та 

семирічняків (0,2 – 1,6%) і по-третє - короткий віковий ряд нерестової 

популяції, хоча відомо, що у Пониззі Дніпра нерестові стада складались не 

менше ніж з 6 - 7 річних груп [ 8 ]. Таке суттєве зменшення вікового ряду 

наряду із значною кількістю в пробах другого і навіть першого та нересту може 

вказувати на посилений тиск промислу на проаналізовану групу. 
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